

各位来宾、女士们、先生们：

作为会议主办方，首先我代表环保部环境发展中心，对财政部政府采购管理办公室、环境保护部科技司对本次会议给予的大力支持和指导表示衷心地感谢！对三位嘉宾刚才的重要致辞表示衷心感谢，对积极参加本次会议的所有中外机构和代表表示热烈欢迎！我特别注意到我们会场有两位外国友人，欢迎你们！对会议的协办方，中国政府采购杂志社表示衷心感谢！

今年是我们环发中心成立的二十周年，6月7日我们隆重举办了二十周年主题活动，环境保护部部长陈吉宁先生出席了活动；今天我们又迎来了政府绿色采购十周年研讨会，令人鼓舞。环发中心作为技术支持机构，致力于在环境信息化建设、环境宣传教育、环境分析测试、环境政策研究、绿色消费等领域为环保部提供高水平技术支持，并为社会提供优质高效的服务。其中环境标志产品认证就是一个成功的范例。自中心成立以来，环发中心就致力于环境标志产品标准体系建设和认证实践，目前已成为这一领域最专业、最权威的一个机构，也赢得了许多国际同行的认可和支持，对中国企业污染防治、引领环境友好型产品生产与消费发挥了积极作用。

特别是十年前，环境标志认证工作拓展延伸到政府绿色采购环节，标志着该项工作从环境友好型产品生产向规模化绿色消费的重大转变，十年的实践证明，这一重大转变不仅意味着良好的环境效益及其与经济社会效益的统一，而且意味着中国环境管理政策和可持续发展实践领域的拓展，是从资源投入、生产过程到消费环节和废物回收等

生命周期理念的具体实践。

女士们、先生们，中国的环境标志产品体系建设和政府绿色采购工作的重要进展和成就，是中国财政部和环保部等管理部门超前谋划，鼎力推动、全面指导的结果，也是不少企业领跑环境意识、主动环境行为的结果，在这里且允许我代表从事这项环境事业的工作人员，向关心支持环境标准产品认证的企业、人士和国际组织机构表示衷心地感谢！并期待你们进一步的支持、指导和行动。

目前中国正处于全面推进生态文明建设的关键期，总体改善生态环境质量的攻坚期，经济新常态下的增长速度与动能的转化期，全力推动标志产品认证和政府绿色采购工作意义更加显著，对引领绿色消费、培育经济增长新动能，倒逼供给侧结构性改革，促进绿色发展，改善环境质量，具有重要的推动作用。在财政部、环保部的直接指导下，在地方政府和企业的直接参与中，环发中心将在增强环境标志产品环保属性，提升环境标志产品服务能力和推动环境标志产品政策功能等方面加大工作力度，着力打造中国引领绿色消费和服务企业绿色生产的平台，为改善环境治理、建设生态文明做出应有的贡献。

最后祝研讨会圆满成功，各位代表身体健康，带头绿色消费，谢谢大家！

（本文根据速记整理，未经本人校阅）